



TURNUL DE VEGHERE

„Și vor ști că eu sunt Jehova”

ANUL XXV

1947

Ezekiel 35:15.

No. 4

CONȚINUTUL

Congres Teocratic al Națiunilor	
Vesele al Martorilor lui Iehova	51
Atitudinea teocratică se exprimă . . .	52
Cine organizează aceasta?	54
Programul	57
Opt zile de neuitat ale bucuriei	57
„Ziua bucuriei secerătorilor” (4 Aug.)	57
Ziua de „apărare a evangheliei”	
(5 August)	58
Ziua „bunului curaj” (6 August) . . .	60
Ziua „atitudinii servilor” (7 Aug.) . .	61
Ziua de „echipare a vestitorilor”	
(8 August)	62
Ziua „tuturor națiunilor” (9 Aug.) . .	63
Ziua „Dumnezeului devăcat” (10 Aug.)	64
Ziua „păcii universale” (11 August) . .	64
Conferința de după congres	64b

VOI SUNTEȚI MARTORII MEI, ZICE JEHOVA, CĂ EU SUNT DUMNEZEU” IEREMIA 43:12

Apare bilingv în editura :
ASOCIAȚIEI MARTORII LUI IEHOVA DIN ROMÂNIA
Persoană juridică morală.

București 2, Str. Basarabia No. 38

Redactată și publicată de către:
WATCH TOWER BIBLE AND TRACT SOCIETY
117 Adams Street — Brooklyn 1, N. Y., U. S. A.

Funcționari :
N. H. KNORR, Președinte W. E. VAN AMBURGH, Secretar

„Și toți fiii tăi vor fi învățați de Iehova; și mare va fi
pacea fiilor tăi”. *Isaia 54:13.*

(Urmare din pag. 64)

singurul guvern legal al pământului și al întreg universului, și că acest guvern va exista veșnic; (mai multe aplauze).

Că vom urma prin urmare porunca lui Iehova (Isaia 8:9, 10) și vom refuza să ne alinem cu popoarele creștinătății în sprijinirea unei conspirații a lumii pentru a potoli frica și spaima oamenilor și pentru a recomanda, ca în felul acesta un guvern de creaturi omenești să preia stăpânirea lumii ca mijloc de înlocuire pentru împărăția lui Iehova prin Christos Isus întemeiată din anul 1914; (aplauze).

Că noi ne temem de Iehova Dumnezeu și vom continua, să dăm cinste cuvântului scris al lui Dumnezeu, prin faptul că propovăduim pe întreg pământul locuit vestea bună, că împărăția sa a fost întemeiată în anul 1914 pentru acest pământ și că ea este singurul guvern, care va aduce întregii lumi pace, siguranță și dreptate (Matei 24:14; Marcu 13:10); și (aplauze).

Că noi stăruim în refuzarea tradiției religioase, după care se informează la oameni morți în favorul celor vii; noi voim să continuăm să îndrumăm poporul printr-o educare biblică, „înaintea norodului și din casă în casă” (Isaia 8:20; Faptele Apostolilor 20:20) la lege și la mărturie precum și la întreg cuvântul lui Dumnezeu”.

În mijlocul unor aplauze puternice a recomandat președintele adoptarea rezoluției. Fratele Knorr a recomandat o votare verbală, și întreg congresul a răspuns cu un da răsunător! După această hotărâre unanimă pentru poruncile lui Dumnezeu și cuvântul său scris fratele Knorr a anunțat și a arătat noua carte legată apărută a Societății, intitulată „Să fie Dumnezeu adevărat”. Ce aplauze sguđuitoare au urmat după aceea! S'a mai făcut cunoscut, că fiecare din participanții la congres în stadion, care vrea să o citească, primește un exemplar gratuit al acestei cărți. Ce mare a fost bucuria despre această dărnicie a organizației vizibile a lui Dumnezeu. Acum s'a început marșul mare dela rampe în jos către ieșirile stadionului pentru a lua în primire un exemplar gratuit al cărții „Să fie Dumnezeu

adevărat”. În douăzeci și cinci de minute, la ora 16.54, toți se aflau în afară de stadion și în posesiunea cărții prețioase. Aproape că am uitat să raportăm, că aproximativ 10 minute înainte de ora 16 a început să cadă o ploaie ușoară, totuși fratele Knorr și-a continuat vorbirea, și în zăi puțin de 15 minute un vânt puternic a suflat norii de ploaie, și scările a străfucit iarăși.

Seara cu conlucrarea a trei vorbitori a avut loc o aranjare despre tema „prizonieri ai Domnului”. Cătrele acestei cuvântări le-au format tații, mamele, surorile și femeile prezente ale acestor tineri, cari din cauza statorniciei lor ca servi ai evangheliei în decursul războiului al doilea mondial au trebuit să meargă în închisoare. Primul vorbitor, T. J. Sullivan, din biroul principal din Brooklyn, a vizitat regulat un număr de astfel de grupuri de servi închiși și a raportat acum despre observațiile sale. A. H. MacMillan, rare a vizitat regulat cei mai mult majoritatea acestor grupuri închise, a dat un raport asomănător despre acești servi tineri, cari întocmai ca țoșii în Egipt au fost întemnițați pe nedrept. H. C. Covington, avocatul Societății, care în cazul numeroase a intervenit chiar și la jurisdicțiunea supremă în favoarea acestor servi tratați pe nedrept, a luat după aceea partea legată a stramtorării de care au avut parte precum și a procesului purtat pentru ei. La urmă a fost propusă de el următoarea rezoluție :

„Se notă căste prin urmare, că :

a) Președintele St.-Unite va fi rugat oficial de către un reprezentant al martorilor lui Iehova în numele congresului, în numele tuturor martorilor lui Iehova de pe întreg pământul precum și în numele tuturor celorlalți oameni iubitori de pace ai lumii, să publice imediat o ordonanță, prin care astorfel de servi ai evangheliei, cunoscuți ca martori ai lui Iehova, cari au fost condamnați pe baza legii instrucției și serviciului militar, să li se acorde un tratament blând și grațiere deplină, pentru a-i pune în felul acesta iarăși în drepturile lor civile; aceasta este de lipsă pentruca desposedarea lor de drepturi să fie reparată iarăși și dreptatea să fie satisfăcută;

b) Președintele congresului sa certifice just adoptarea acestei rezoluții și să o înmâneze reprezentantului martorilor lui Iehova, pentruca aceasta să o prezinte personal cât de curând posibil Președintelui Statelor Unite împreună cu o descriere a faptelor tratării martorilor lui Iehova”.

Ca președinte al Societății a pășit în față fratele Knorr și a propus primirea rezoluției, ceea ce și a socotit-o ca o cinste. T. J. Sullivan a sprijinit această propunere. La propunerea președintelui Suiter a consimțit după aceea congresul cu un da comun

(Sfârșitul congresului în pag. 64-a, 64-b)

CONGRES TEOCRATIC AL NAȚIUNILOR VESELE

AL MĂRTORILOR LUI IEHOVA

IEHOVA este Organizatorul ceresc de adunări. Din timpuri străvechi aranjează întruniri și le aduce la îndeplinire. Încă în timpul dinaintea omeniilor Marele Îmbătrânit de zile a făcut adunări puternice de creaturi spirituale, în spațioasele curți ale cerului, înainte de cea adunare mare a „fiilor lui Dumnezeu”, despre care raportează capitolul prim al cărții lui Iov. În cartea legii, pe care a dat-o poporului Izrael prin profetul Moise, Iehova Dumnezeu a făcut să se scrie dispoziții exacte, cari au îndrumat pe poporul Său ales, să țină în fiecare an de trei ori o adunare națională și anume în locul pe care îl va însemna prin aceea că-și va pune numele asupra lui. Ierusalimul a fost locul statornic, cu care și-a legat numele, făcând să se ridice acolo ca loc de adunare măreț templul lui Solomon. În ascultare față de legea divină de adunare, au mers depă acea înainte de toate membrii bărbătești ai națiunii la fiecare din aceste ocazii cu sutele de mii la orașul sfânt de adunare. Ei s'au veselit unii cu alții în templul lui Dumnezeu și și-au adus împreună adorațiunea, și aceasta timp de opt zile întregi, mai ales la adunarea de toamnă, cunoscută ca „sărbătoarea corturilor”. — Deut. 16:1—17; Num. 29:12—35; Lev. 23:34—44.

Între aceia cari au mers ascultători la astfel de adunări de sărbătoare la Ierusalim, s'a aflat și profetul iudeu mai mare ca Moise. În comparație cu El, și anume cu Isus din Nazaret, care a fost „născut din femeie (iudee), născut sub lege (mozaică)”. (Galateni 4:4), Moise a fost numai un tip din timpul vechiu. În decursul acestor ocazii Isus S'a bucurat împreună cu cercul sau restrâns de ucenici în Ierusalim și în localitățile din jurul orașului, de găzduirea devotată a locuitorilor lor. Cu ocazia astorfel de întruniri naționale populația Ierusalimului a oferit ospitalitate în tot timpul fraților lor evrei din alte orașe și și-au deschis locuințele pentru a ospăta pe vizitatorii congresului. Când Isus era pe cale de a vizita orașul de adunare pentru ultima oară, pentru a prăzui serbarea Paștelui, s'a ținut deci cu totul în cadrelor obișnuite când a trimis doi ucenici înainte și a cerut să I se dea o anumită odaie mare de sus, trimițând vorbă gazdei: „Învățătorul îți zice: Unde este odaia pentru oaspeți, în care să mănânc Paștele cu ucenicii Mei?” (Luca 22:7—13). Peste întreg Ierusalimul și în localitățile sale apropiate împreună, au fost în felul acesta mii de vizitatori găzduiți în locuințele populației de acolo, și fără îndoială și în corturi portabile, cari pentru durata întrunirii sfințite au fost ridicate de jur împrejur în apropiere. În astfel de timpuri au stăpânit cordialitate și veselie comună,

ceea ce a contribuit la aceea, că națiunea a fost legată mai strâns cu Iehova, Dumnezeuul său, și și în creștină ca frații ai unei familii naționale au fost legați mai mult. Numele hotelurilor și ospătarilor din acel timp nu ne sunt cunoscute; și în mod vădit nu este ceva nou, dacă în timpul nostru participanții la congres sunt plasați în locuințele particulare ale populației unui oraș de congres, și nu numai în hotelurile unui astfel de oraș.

Nu peste mult timp, după moartea violentă a lui Isus și a învierii Sale minunate din morți, astfel de adunări uriașe au încetat în Ierusalim. Pentru urmașii lui Isus, cari sunt cunoscuți sub numele de „creștini”, dela anul 55 după Christos nu există nici-o astfel de poruncă divină neosebită de a ține o adunare într-un loc anumit adunări generale. Cu distrugerea din anul 70 după Christos, Ierusalimul a încetat să existe ca oraș de congres pentru iudei și pentru creștini. Totul ce s'a desfășurat în cele nouăsprezece secole de atunci încoace arată că diavolul lui Iehova, dinaintea cărui Moise a avertizat dinainte pe frații săi iudei, a venit peste cea națiune, și aceasta pentru aceea, pentru că în anul 55 după Christos a reprodus pe Moise cel antitipic. Tot așa arată totul spre aceea, că favoarea lui Iehova s'a mutat la izraeliții spirituali, la creștini, și că aceștia au fost însărcinați de El să fie mărtorii Săi în toate națiunile pământului. Deoarece favoarea lui Dumnezeu n'a rămas mai mult mărginită la iudeii trupești ca națiune, au fost uniți creștinii din toate națiunile cu noua Sa națiune spirituală sub Isus Christos, și din cauza favoarei neobișnuite a lui Dumnezeu au devenit veseli. Aceasta exultare a favoarei divine asupra națiunilor păgane a fost prezisă de Moise în Deuteronomul 32:13. Apostolului Pavel ca creștin s'a dat privilegiul să raca cunoscut păgânilor din multe națiuni despre această favoare divină largită. Vorbind de acest fapt, s'a referit în mod inspirat la Moise și a scris în Romani 15. versetul 10: „Veseliți-vă, Neamuri, împreună cu poporul Lui”. În anul bogat în evenimente 1946 acest text a ieșit în evidență tare pe întreg pământul. Cum s'a întâmplat aceasta, se va vedea îndată.

După ce în anul 55 după Christos într-o odaie de sus în Ierusalim s'au strâns laolaltă cam 120 de creștini credincioși la o adunare după aparență neînsemnată, aceasta a ajuns cu totul pe neașteptate exinderea unei mari adunări generale de trei mii de credincioși iudei. În acea zi de Rusalii a venit spiritul lui Dumnezeu peste grupa de o sută douăzeci de capete a creștinilor și i-a făcut capabili să vorbească în limbi străine oamenilor din cel puțin

patrusprezece alte țări, cari au fost în vizită în oraș. Vestea, că spiritul s'a pogorit, a strâns laolaltă mii, și ei au ascultat cum mai mulți vorbitori le-au vestit multe lucruri în limbile celor patrusprezece țări, diferite, pe cari le-au reprezentat. Apoi a urmat botezul cu apă pentru toți, cari au venit nou la credință: „Cei ce au primit (cu bucurie, Biblia engleză) propovăduirea lui, au fost botezați; și în ziua aceea, la numărul ucenicilor s'au adaus aproape trei mii de suflete”. (Fapte. 2:41). Să se observe că ei au primit cu bucurie cuvântul, cum a fost propovăduit în diferitele lor limbi. Despre bucuria lor prelungită anunță raportul despre adunare: „Toți împreună erau nelipsiți dela Templu în fiecare zi, frângeau pâinea acasă (din casă în casă, Biblia engleză), și își luau hrana, cu bucurie și curăție de inimă”. — Fapte. 2:46.

Cam la trei ani și șase luni mai târziu această veselie dela poporul spiritual al lui Iehova, condus de Isus Christos a trecut la alte cercuri. Prin aceea, că apostolul Petru a vestit vestea evangheliei în casa unui păgân, a căpitanului italian Corneliu, s'a făcut începutul cu aceea de a strânge credincioși păgâni din toate națiunile. Acest Corneliu și prietenii săi credincioși au fost primii dintre națiuni cari au putut fi veseli cu poporul lui Iehova. (Fapte. 10:1—48). Foarte curând după aceea au învățat și aparținătorii altor națiuni, afară de cea italiană, să fie veseli cu martorii lui Iehova ai aceluia prim secol. Cam la doisprezece ani mai târziu dreptul națiunilor nelăitate împrejur să se bucure cu poporul lui Dumnezeu despre evanghelie, a fost confirmat de o adunare a apostolilor și a altor bătrâni creștini în Ierusalim.

Acele întruniri creștine au lăsat doar să se întrevadă ceva mai mare. Iehova Dumnezeu a precurat servilor și martorilor Săi de pe pământ prin aceasta numai un gust anticipat a marii adunări care întrece pe toate, pe care a prevăzut-o pentru viitorul apropiat. Despre ea vorbește El creștinilor consacrați în Evrei 12:22, 23: „V'ați apropiat de muntele Sionului, de cetatea Dumnezeului celui viu. Ierusalimul ceresc, de zecile de mii, de adunarea în sărbătoarea a îngerilor, de Biserica celor întâi născuți, cari sunt scriși în ceruri, de Dumnezeu, Judecătorul tuturor”. Numărul acelor, cari aparțin la biserica celor întâi născuți ca membri aprobați și înscrisi definitiv, este arătat de Biblie ca 144.000. Când în prima înviere va fi devenit complectă, atunci sub președinția Capului ei, Christos Isus, va avea loc în cer o adunare minunată, la care vor asista și zeci de mii de îngeri ai lui Dumnezeu. Această adunare măreață este aproape; pentru că toate semnele profetice, cari au avut loc în 1914, mărturisesc împreună, că împărăția lui Dumnezeu stă înaintea ușii. De aceea rămășița acestei adunări a ce-

lor întâi născuți” care se află pe pământ transmite acum pentru toți oamenii de bine din toate națiunile învierea, să fie veseli acum cu poporul lui Iehova, când stăpânirea regală a lui Dumnezeu prin Christos Isus a sosit. În armonie complectă cu această invitare a fost ales deci pentru 1946 ca text anual Romani 15:10: „Veseliți-vă, Neamuri, împreună cu poporul Lui”. Și și adunarea generală remarcabilă, cea mai mare a creștinilor, care a avut loc în acest prim an de după războiu, a fost numită *Congres Teocratic al Națiunilor Vesele al Martorilor lui Iehova*.

În toate acele națiuni, cari până acum au primit dela Martorii lui Iehova evanghelia împărăției, mulți au fost făcuți veseli. Motivul bucuriei lor constă din aceea, că în 1914 stăpânirea regală a lui Dumnezeu peste pământ a intrat în activitate, exercitată prin Christosul Său, și că organizația nelegiuită a Diavolului prin aceasta va fi alungată în curând de pe pământ și pentru toți, cari se supun împărăției lui Dumnezeu, va fi introdusă o stăpânire teocratică de bunăstare și pace veșnică. Către toți astfel de devotați s'a trimis invitarea la acest congres teocratic de opt zile al națiunilor vesele, care a avut loc dela 4 până la 11 August în Cleveland, Ohio. Pe baza acestei invitări s'au strâns laolaltă multe zeci de mii din mai mult de treizeci de țări și națiuni diferite. Dacă în acest prim an după războiu, când în lume există încă stările cunoscute, s'au strâns atâtea oameni dela așa depărtări și din atâtea națiuni diferite, atunci aceasta a însemnat mult. Și așa și este. Este o dovadă învederată pentru o credință copleșitoare în Dumnezeu și pentru o bucurie fără margini, neînfrântă în El și împărăția Sa. Și acest fapt împinge pe puținii creștini tare în primul plan, pentru că trec peste piedici despărțitoare de naționalitate, rasă și limbă, ca după șase ani de război mondial cu toate restrângerile sale să se strângă laolaltă pacinic și în unitatea credinței. Această unitate în credință și în urmărirea scopului îi deosebește tare de întrunirile nenumărate ale reprezentanților politici și militari ai așa numitelor „Națiuni Unite”, cari se adună la desbateri de lungă durată, discută, se ceartă, întrebările de bază le lasă neatinse și nerezolvate și le urmă se dau pe linia moartă.

ATITUDINEA TEOCRATICĂ SE EXPRESSĂ

Cum a fost însă cu congresul teocratic al națiunilor vesele? Fără frică a privit în ochii crizei lumii. Luând proclamarea biblică „Dumnezeu este cu noi”, s'a ocupat cu cea mai importantă chestiune de discuție care există în întreg universul, și anume aceea a stăpânirii lumii. În toată dreptatea și-a exprimat în această chestiune de discuție atitudinea.

sa pentru Dumnezeu. Nota ei tonică a fost lipsă de frică, indiferent că ce va aduce epoca noastră atomică pricinuitoare de groază. Cu această lipsă de frică dată de Dumnezeu, această adunare a Martorilor lui Iehova a fost marcată de o bucurie atât de revărsătoare, cum n'a mai fost cazul la nici-o întrunire pământească a poporului lui Dumnezeu. Singur, neschimbătorul steag al adevărului despre împărăția lui Dumnezeu a fost înălțat prin aceasta și mai sus și a pășit și mai cu efect înainte, pentruca cei iubitori de dreptate să-l vadă pretutindeni, să se adune în jurul acestui steag și să fie totdeauna veșeli. La această adunare au fost discutate cele mai importante lucruri, cari au de-a face cu bunăstarea internă a poporului lui Dumnezeu. Poziția Martorilor lui Iehova față de lumea stricăciunii osândită la piere, a fost prezentată clar și într'un mod ce nu poate fi rău înțeles. Pentru toată lumea a fost liber să audă o astfel de explicație deschisă, care a curățit atmosfera mai mult decât oricând înainte; și s'a dovedit mai clar decât oricând mai înainte, că Martorii lui Iehova ca luptători fără compromis ai împărăției Sale au fost puși „de Iehova al oștirilor ca semne și minuni”. Cum așa?

Noi trăim într'un timp, când pe locul de desfășurare al întâmplărilor pământești se urzește din nou o mare conspirație, dupăce ea (sub formă de fosta Ligă a Națiunilor) timp de șase ani s'a aflat într'o prăpastie a neactivității. La această conspirație de procedare politică unită, care este sprijinită prin putere, este vorba de Națiunile Unite, urmașul nefericitei Societăți a Națiunilor. Prin reaparitia unei astfel de ligi internaționale, care e vorba să ofere lumii pace, siguranță și ocrotire, se vede întreagă omenirea pusă în mod silit din nou în fața întrebării stăpânirii lumii. Aceasta face necesar, că aceia, cari mărturisesc a fi creștini, iau din nou o hotărîre, sau fac din nou cunoscut atitudinea lor. O astfel de declarație au dat-o acum Martorii lui Iehova de repetate ori cu curaj sub noile stări ale erei atomice. Fără ca cursul întâmplărilor să fi fost îndreptat cu intenție într'o anumită direcție, începutul Congresului Teocratic al Națiunilor Vesele în Cleveland a fost fixat pe aceeași zi (4 August) când în Cambridge, Anglia, a fost deschisă conferința conducătorilor de biserici internaționali trimiși din șasesprezece țări pentru problemele ordinii lumii. Cele patru zile ale acestei conferințe religioase convocată de comitetul provizoriu al consiliului bisericesc mondial au căzut la aceeași dată cu primele patru zile ale Congresului Teocratic al Națiunilor Vesele. Dar în atitudinea și ideile lor aceste două întruniri nu s'au unit laolaltă. Ele s'au distanțat așa de mult una de alta cât este de departe Cambridge de Cleveland. De fapt ele au fost de-a-dreptul contrare una cu alta.

Conferința internațională cu caracter religios s'a întrunit pentruca să activeze pentru organizația Națiunilor Unite și să se amestece în afacerile ei. Decanul unui seminar teologic american a declarat cu această ocazie: „Este o trebuință neapărată ca bisericile lumii să încerce în orice chip legal să constrângă moral pe conducătorii lumii. Dacă pentru muncitori și lumea comercială este potrivit să exercite o presiune asupra Națiunilor Unite, atunci este de lipsă ca bisericile să facă același lucru”. Și la 6 August acești 75 de conducători ai protestanților la conferința lor au chemat în viață prin votare o comisie internațională pentru afaceri mondiale, care trebuie „să procure ascultare vocii bisericilor protestante și a bisericilor ortodoxe ale Orientului în chestiuni internaționale politice și economice”. Această conferință religioasă a înclinat spre colaborare cu organizația religioasă a Vaticanului, adică spre aceea, că protestanții și romano-catolicii să se apuce împreună de problemele acestei lumi. Aceasta pare a fi un răspuns la aceea, că Papa Pius al XII-lea a apelat urgent, de a pune un front religios unit înaintea ochilor acelora, cari formează pacea în lumea aceasta. Un aderent religios al acelei conferințe religioase din Cambridge a declarat: „Pentru a putea lucra împreună cu biserica romano-catolică în chestiuni de ordinea lumii este lipsă de o pregătire binevoitoare, și cu această ocazie trebuie avut înțelegere pentru greutățile și istoria de mai înainte a acestei biserici”. Un delegat american, care a reprezentat consiliul ligii bisericilor, a declarat, că cel puțin se vor năzui pentru o „procedare în aceeași direcție” a organizației religioase catolice și a conciliului mondial.

În contradicție evidentă cu această conferință religioasă din Anglia, Congresul Teocratic al Națiunilor Vesele al Martorilor lui Iehova s'a declarat fără compromis pentru împărăția lui Iehova prin Regele Său uns, Christos Isus, stăpânitorul legal al întregului pământ și al omenirii. Acest Congres a descoperit organizația Națiunilor Unite ca o conspirație vicleană, tencuită religios împotriva stăpânirii directe a pământului prin împărăția lui Dumnezeu. Cuvântătorul principal al acestui Congres a declarat pe față, că organizația mondială a alianței de națiuni este condamnată cu siguranță la neizbândă, indiferent de aceea, cât de mult constrâng religioniștii moral această organizație. Lumea nouă va fi supusă cu totul guvernului lui Iehova, care va fi exercitat prin Christos, și numai acest guvern va aduce oamenilor ascultători ajutor și scăpare. În ceea ce privește politica lumii osândită la prăpăd, congresul a cerut în mod strict de a nu lua parte la ea; de-a-dreptul pe față a adresat congresul către fiecare creștin adevărat îndemnul, să se păzească neîntinat de lume, și aceasta ca expresia unei „închinări curate și neîntinate a lui Dumnezeu, a Tatălui”. — Iacob 1:26, 27.

Vorbitorul care a dat tonul de bază la congres a zis: „Noi nu putem merge alături cu o mișcare gresită condusă a masselor de popor, în favoarea asociației noi internaționale, după cum nu putem merge nici cu stăpânitorii poporului din creștinătate. Cuvântul lui Dumnezeu vorbește în contra accelea, de a merge în aceeaș direcție cu inassa largă a poporului“. Acest refuz, de a face cauză comună cu Vaticanul întinat nazist-fascist și cu celelalte organizații ale religiei răspândite între popor, cari intervin în favoarea unei stăpâniri a pământului prin conspirația asociației națiunilor unite, l-a întemeiat apoi cu un citat din Isaia 8:11-13. Nici frica de bomba atomică și nici dușmănia și persecuția ce trebuiesc așteptate în mod sigur din partea întregii lumi n'au putut face pe acest congres teocratic să se potrivească cu planurile lumii prin ceva exprimări sau prin atitudinea sa. Congresul s'a așezat deschis și într'un mod ce nu poate fi rău înțeles pe partea împărăției lui Iehova, care este supusă lui Christos. Prin aceasta el a luat atitudine împotriva întregii lumi, care — în loc de împărăția lui Dumnezeu — s'a hotărât pentru o organizație mondială politică, comercială și religioasă. În această atitudine congresul stă cu totul singur. Totuși el reprezintă tare și nezdruccinat convingerea câștigată din cuvântul lui Dumnezeu, că atitudinea luată de el pentru împărăția lui Dumnezeu se va dovedi peste puțin timp ca dreaptă, prin aceea că conspirația mondială va fi zdrobită complect și se va crea o lume nouă dreaptă, care vine din mâna lui Dumnezeu și este supusă stăpânirii regale a lui Christos.

CINE ORGANIZEAZĂ ACEASTA

Totul, ce s'a spus și s'a făcut la acest Congres Teocratic al Națiunilor Vesele, dovedește, că Marele Organizator al congreselor teocratice, și anume Iehova Dumnezeu însuși, a hotărât timpul acestei adunări generale și a orânduit semnele distinctive ale sale. Congresul a servit cu totul netăgăduit scopurilor lui Iehova în mod bun. El a îndrumat pe Martorii lui Iehova la lucrul mare al restatornicirii mondiale a închinării lui Iehova. A fost un pas curajos înainte în lucrarea aceluia popor, care pune pe întreg pământul locuit mărturie pentru împărăția lui Dumnezeu, înainte dece — în războiul Armagedonului — vine sfârșitul catastrofal al lumii nelegiuite de acum. Cu o rezoluție primită unanim, congresul și-a exprimat hotărârea de a face această lucrare în tot timpul de după război. În urma acesteia prin vestea bună a împărăției vor fi făcuți veseli tot mai mulți oameni dintre națiuni.

Congresul a fost aranjat de către Watch Tower Bible and Tract Society (Soc. de Biblie și Tractate

Turnul de Veghere), care în afara de Statele Unite susține sucursale în cincizeci de țări. Această Societate este o corporațiune legală a Statului Pennsylvania și servește pe Martorii lui Iehova de pe întreg pământul. Dela întemeierea sa în anul 1884, are o listă mare de adunări generale, cari până la ultimul congres din anul 1946 au fost tot mai mari și mai importante. Ca prima adunare principală stă pe lista sa cea din anul 1889, în Allegheny, Pa., la care au luat parte 225 de persoane, și dintre cari 25 s'au botezat. Că următorul s-ar putea aminti congresul de cinci zile, care a avut loc în 1893 în Chicago, Ill., și a întrunit laolaltă 360 de participanți din Statele Unite și din Canada, cu care ocazie 70 de persoane au primit botezul cu apă. După sfârșitul primului războiu mondial, primul congres a avut loc în Septembrie 1919 în Cedar Point, Ohio. Acolo au fost 6.000 de Martori ai lui Iehova prezenți, între aceștia mulți, cari în decursul războiului au fost atacați, maltratați de mitocănimie din cauza atitudinii lor creștinești credincioase și după aceea au fost întemnițați. La acei participanți la congres, cari au fost eliberați după întemnițare nejustificată și după aceea au fost descărcați cu totul de toate învinuirile false, au aparținut și președintele Societății însuși și alți șapte colaboratori ai biroului principal. În decursul acestui congres de opt zile au fost botezate în lacul Erie 300 de persoane; la cuvântarea publică au fost prezenți 7.000. Mai departe a urmat atunci, în „ziua colaboratorului“, anunțarea din partea Societății a revistei sale noi de 32 de pagini „The Golden Age“ („Epoca de Aur“), a cărei editare a fost aprobată unanim de congres. Participanții la congres au exprimat după aceea, că ei, îndatăce va apărea această revistă, voiesc să facă abonați. Atunci Liga Națiunilor nu-și luase încă avânt.

Acum în primul an după al doilea război mondial a avut loc un congres asemănător al Martorilor lui Iehova; dar cu cât mai mare a fost în înținderea sa! Numărul celor ce au luat parte s'a ridicat la mai mult de zece ori. O mulțime de 80.000 de capete a venit ca să audă cuvântarea „Prințul păcii“. La întrunirile comune ale acestui congres de opt zile au asistat multe sute de servi tineri, credincioși ai evangheliei, cari au fost eliberați nu de mult din închisorile Confederației. Ei au fost duși acolo pentru că în decursul războiului mondial al doilea au refuzat să renunțe la vestirea împărăției lui Dumnezeu. Intre scrierile, cari au ieșit ca surpriză la acest congres, s'a aflat și o nouă revistă cu titlul „Awake“! Dintre toate congresele pe cari le-a organizat Societatea în decursul celor de mai bine de șasezeci de ani ai existenței sale, cel din anul acesta a fost în mod recunoscut cel mai bine organizat, orânduit și aranjat și a exercitat cel mai mare

efect. El nu a fost simplu „cel mai bun de până acuma”, ci — pentru a se exprima așa, cum a făcut cineva — „el a fost mai bun decât cel mai bun de până acuma”, și această părere este confirmată de raportul congresului. Efectele acestei întruniri se vor simți desigur până la cele patru colțuri ale pământului și până la sfârșitul acestui period de timp de după război.

Inchipuiți-vă cei peste 60.000 de participanți la congres, cari au venit din orașe, state și țări îndepărtate în tinutul din Cleveland, pentru a rămânea opt zile împreună. Pur și simplu este de mirare, acest oraș cu cei 878.536 de locuitori ai săi și cu numărul său redus de camere de hotel a putut primi și găzdui într'un timp, când în toată țara lipsa de locuințe este generală, totuși atâția vizitatori. În tot cazul s'a făcut, și anume prin faptul că s'a recurs la procedura, după care în timpurile biblice au fost găzduiți vizitatorii adunărilor în Ierusalim. Cum anume? Prin faptul că participanții întrunirii teocratice n'au fost adăpostiți numai în hoteluri, ci în mod principal la populație în general, precum și într'un lagăr de automobile-locuințe și într'un lagăr de corturi la marginea de vest a orașului Cleveland. Dela 2 Iunie, deci cu mai mult de două luni înainte de începutul congresului, 575 de pionieri, adică unii, cari stau cu totul în serviciul vestirii împărăției, au fost ocupați în cele patru părți ale orașului Cleveland cu aceea, prin întrebare din casă în casă să rezerve camere pentru vizitatorii din afară a congresului.

Cererea de camere a fost mare. De fapt s'a socotit că vor veni 50.000 de vizitatori la congres, dar în biroul de locuințe dela Cleveland au sosit cereri de camere pentru congres, cari au întrecut cu câteva mii acea evaluare. La 10 Iulie, cu mai mult de trei săptămâni înainte de congres, un ziar din Cleveland a publicat un lung articol cu titlul: „Martorii caută camere pentru 54.766 de persoane. Lucru de căutare 35 mile împrejur a Societății Turnul de Veghere”. În acel timp căutătorii de camere au fost de mai multe ori prin teritoriu, totuși cererea de camere încă nu era acoperită. La începutul congresului căutătorii lucraseră de cinci ori teritoriul. În decursul acestei activități ei au vestit și evanghelia împărăției și au pus 132.000 de broșuri cu vestea împărăției în mâinile poporului. În total s'au întrebuintat pentru această activitate 158.577 de ore de serviciu de campanie. În fine a fost adăpost pentru 63.820 de participanți anunțați din afară, inclusiv o tabără de automobile-locuințe și o tabără de corturi, unde au fost adăpostite apoi peste 20.000 de persoane. La mulți oameni cu idei preconcepute nu le-a plăcut, că au trebuit să vadă, cum au venit Martorii lui Iehova în așa masse la un congres în oraș; totuși Cleveland merită să fie laudat din cau-

za ospitalității sale, pe care au arătat-o multe mii ce alți cetățeni binevoitori ai săi acelor Martori ai lui Dumnezeu, ai Celui Prea Înalt, cari sunt aspru persecutați, mult ocăriți și foarte greșit înțeleși. Chiar pentru lucrurile bune spirituale, cari le-au fost aduse de Martori, n'au rămas fără răsplată, fără să mai vorbim de folosul bănesc pe care l-au recoltat.

Și consilierii comunali s'au exprimat într'un mod foarte cordial ca congresul să se țină în Cleveland, ceea ce este o mărturie bună pentru congresele Martorilor lui Iehova cari au avut loc în 1942 și în anul trecut în auditoriul orașănesc din Cleveland. Când comitetele de direcțiune ale celor două corporațiuni ale Turnului de Veghere din Pensylvania și New York au trebuit să decidă, în ce oraș trebuie adus la îndeplinire un astfel de congres de opt zile, s'a constatat că niciun alt oraș nu are toate acelea, ce trebuie pentru o întrunire internațională, într'o măsură atât de bogată, cum poate să ofere frumosul Cleveland, situat lângă lacul Erie. De aceea alegerea a căzut pe acest oraș. Mai ales s'a dorit, ca dacă este posibil toți participanții la congres să fie laolaltă în acelaș loc și sub un acoperiș, și aceasta a fost posibil în stadionul uriaș din Cleveland. În locul pentru spectatori de două etaje acoperit, peste 70.000 de participanți au putut fi sub acoperiș. Împreună cu partea liberă, neacoperită în arcul de est al mării clădiri rotunde, stadionul cuprinde 83.000 de persoane, cari toate se pot vedea una pe alta. Locul de Baseball (joc sportiv) în mijloc a oferit loc pentru tribuna vorbito- rului. Acest stadion este situat frumos, direct pe marginea lacului. Afară de aceasta imediat pe partea cealaltă a podului de fier dela stadion, în strada Lakeside-Avenue, stă o hală uriașă, unde a putut fi instalat un bufet cu bucătărie. Este posibil de a da mâncare acolo la fiecare timp de masă la treizeci până la patruzeci de mii de persone. Dela această hală duce un tunel în formă de arc pe sub pământ în clădirea auditoriului orașănesc cu o mare sală de conferințe, o sală de muzică și așa numita sală mică de teatru, și la subsol mai sunt diferite alte aranjamente practice. Pentru a putea adăposti multele feluri de ramuri de serviciu ale congresului internațional, au fost închiriate toate sălile numite mai înainte, ceea ce a costat multe mii de dolari.

În Eclesiastul 11:4 este scris: „Cine se uită după vânt, nu va semăna, și cine se uită după nori, nu va secera”. Societatea, care a orânduit acest congres, desigur nu ar fi închiriat pentru o întrunire de opt zile acest stadion în aer liber, dacă s'ar fi uitat la nori și s'ar fi temut de ploaie. Ea a închiriat stadionul din Cleveland pentru că a fost hotărâtă să realizeze congresul pe ploaie ca și pe soare,

și a avut încredere deplină, că Dumnezeu cerului și al pământului se va ocupa de timp. O astfel de încredere în Iehova Dumnezeu nu a fost nelaloc. Nicio singură dată adunările congresului n'au fost împrăștiate de furtună sau de ploaie. În decursul celor opt zile depline totul s'a desfășurat complet conform programului până la sfârșitul marelui de Duminică seara, în 11 August. Pentru aceste stări favorabile ale timpului nu s'a îngrijit firește niciun observatoriu meteorologic, ci ele au dovedit din nou, că Marele Organizator al Congreșelor Teocratice a stat îndărătul acestei întregi adunări a poporului său vesel. Multele întâmplări ce au de-a face cu pregătirile congresului și cu desfășurarea sa, au servit la aceea, să facă cunoscut conducerea, îngrijirea, ocrotirea și binecuvântarea Marelui Organizator invizibil.

Ca recunoștință pentru marele rânduitor al tuturor lucrurilor în cer și pe pământ este spus, că niciun congres teocratic n'a fost vreodată mai bine rânduit. Fiecărui lucru, care a avut de-a face cu sănătatea, tihna și confortul participanților la congres, i s'a dat atenție îngrijită. Așa s'a făcut pentru toate o secție, ca de pildă: conducerea congresului, chestiuni juridice, anunțare, contabilitate și cassa, depozit de cărți, bufet, afaceri tehnice, obiecte de echipament, serviciu sanitar, chestiuni de botez, informație, instalații, biroul obiectelor găsite, muzică, parc de automobile și circulație, serviciul fotografic și reportaj, aranjament de difuzoare, răcoritoare, birou de locuințe, instalații sanitare, serviciu de campanie, placate și desene, lagărul automobilelor-locuințe, serviciu de camionaj, serviciu de ordine în stadion și în hala de mâncare, ajutori benevoli, etc. Toate acestea au contribuit la un curs neted, ordonat al întregului congres. În ceea ce privește mărimea ajutorului omenesc, a fost între altele de însemnătate, că au fost 15.000 de Martori ai lui Iehova, cari au făcut servicii în toate secțiile și aranjamentele de ajutor acestea. Ei au făcut benevol și dezinteresat serviciul lor și n'au cerut sau așteptat plată pentru aceasta. Totul s'a făcut ca serviciu pentru cauza împărăției lui Dumnezeu, spre slava numelui divin. Tot serviciul s'a făcut de bună voie din iubire pentru Dumnezeu și poporul Său. În aceasta s'a descoperit în mod minunat iubirea frățască ca un semn distinctiv, că aici este vorba într'adevăr de ucenici ai lui Christos.

Întreagă organizațiunea a fost o minune, chiar și pentru mulți oameni lumești, cari au văzut-o și au venit în atingere cu ea. Aceasta a dat un exemplu cu mult efect în mijlocul lumii de acuma dezorganizată, umplută atât de mult de ceartă, silnicie și zăpăceală, cum va activa pe pământ organizațiunea vizibilă a lui Dumnezeu a lumii drepte noi, după ce războiul Armagedonului a măturat pe toți, cari luptă în mod răutăcios împotriva lui Iehova, și

pământul a fost curățit în felul acesta. Tot meritul pentru aducerea la îndeplinire cu succes a congresului dela Cleveland este adus lui Iehova Dumnezeu prin Christos Isus, regele Său. Fără spiritul și ajutorul lui Dumnezeu întreg lucrul nu s'ar fi putut face așa.

Din cele șase continente ale pământului și din multe insule ale mării au venit participanții la congres cu grămada, în avioane, pe vapoare, cu trenul, în automobile și autobuse și pe jos. De atunci, de când N. H. Knorr, președintele Turnului de Veghere, la adunarea generală de pe coasta de est în Baltimore, Md. (la 9 Februarie), a anunțat ca surpriză congresul prevăzut, această veste s'a răspândit până în ținuturile îndepărtate ale pământului. Sucursalele Societății și miile de grupe ale Martorilor lui Iehova în Statele Unite au fost înștiințate și invitate printr'o comunicare specială să vină și să ia parte la acest ospăț spiritual. Mai departe președintele Turnului de Veghere în călătoria sa circulară, care l-a condus în decursul lunilor Martie, Aprilie și Mai, prin șaptesprezece țări în ținutul Mării Caribice, a dus invitarea la toate acele grupe străine ale Martorilor lui Iehova, căroro le-a vorbit personal. Societatea a chemat mulți servi de sucursală și reprezentanți străini și i-a pus pe program. Pretutindeni pe pământ frații au fost pătrunși de spiritul congresului. Ei n'au dat loc spiritului certei, al partidelor și al naționalismului, care desparte pe popoare; ci toți, cari au putut urma invitația prietenească au fost mânați de spiritul Domnului propriu familiei sale și de dorința de a se întâlni unul cu altul și de a se întruni laolaltă. De greutatețile, cari există în călătoriile dintr'o țară în alta, nu s'au lăsat speriați, ci le-au făcut față și le-au biruit prin mila Domnului. Și așa au venit ei încoace plini de veselie și bucurie.

Încă cu vreo două săptămâni înainte de început au sosit unii în America. Din Britania 64 de participanți au traversat Atlanticul de Nord în avioane de ale lui American Overseas Airways și au debarcat teferi în America. În total au venit din Britania cam 95 de delegați cu avionul sau cu vaporul. Din insulele Haway a venit o delegație de 22 de persoane, unii dintre ei cu avionul. Din Siam, din Argentina, din Finlanda, din Alaska și din multe alte ținuturi, cari sunt situate între aceste patru ținuturi de graniță, au venit multe mii laolaltă în Cleveland și au avut parte împreună la o masă spirituală, fără să se țină seamă de rasă, culoarea pielii, limbă, poziție socială sau legături religioase de mai înainte. Iehova, care dă din belșug tuturor celor ce îl cheamă prin Christos Isus, le-a întins tuturor o masă plină de bucate întăritoare, nutritoare, așa că toți au fost săturați peste așteptare.

PROGRAMUL

Pentru această ocazie a fost compus cel mai bun program, pe care l-a avut vreodată o întrunire teocratică. Contrar tuturor obiceiurilor de până acum, întreg programul a fost făcut cunoscut dinainte pentru a stimula apetitul spiritual al tuturor cititorilor lui „Watchtower”; el a apărut pe pagina ultimă a ediției „Watchtower” din 1 August. Afară de aceasta s'a tipărit în tipografia din Brooklyn a Societății un program frumos cu copertă colorată, care a totalizat toate informațiile necesare și a cuprins planuri detaliate a poziției terenului congresului și a șoselelor trecătoare prin ținutul marelui Cleveland pentruca să servească participanților la congres ca ghid, așa ca să se poată orienta ușor. Cu împărțirea acestui caiet-program, și anume în mod gratuit, s'a început în trenul New York-Cleveland, la puțin timp, după ce a părăsit gara centrală din New York Vineri seara, în 2 August, cu peste 650 de vizitatori ai congresului. În Cleveland însuși acest program tipărit a fost la îndemâna fiecăruia înainte de ziua de începere a congresului. Aceasta s'a dovedit ca mare ușurare.

Sâmbătă în 3 August au sosit până seara la 7 douăzeci și opt de trenuri speciale din diferite părți ale Statelor Unite în Cleveland, și vreo două alte trenuri speciale pentru congres erau după cum se putea citi pe tabla de anunțuri din gară „în întârziere”. Cu o zi mai înainte au sosit patru trenuri speciale, și alte șase au trebuit să sosească în ziua următoare, în ziua deschiderii congresului. Coloane de automobile de persoane, camioane cu cupeu de locuit și vagonete-locuințe anexate la mașini, cu tablete cu număr din toate statele Uniunii, din Canada și America de Mijloc, s'au mișcat în șir aproape neîntrerupt pe șoselele către Cleveland. Prin aceasta numărul populației din Cleveland s'a urcat

dintr'o dată foarte mult, și participanții la congres au început căutarea generală a camerelor repartizate lor.

Conform programului fiecărei zile a congresului i s'a dat un nume potrivit, care a arătat cuvântările mai importante, cari au trebuit să dea zilei respective pecetea sa. Duminică, 4 August, a fost marcată ca „ziua bucuriei secerătorilor”, și aceasta s'a încheiat cu cuvântarea „Secerișul, sfârșitul lumii”. În 5 August a fost „Ziua de apărare a evangheliei” cu cuvântări și prezentări corespunzătoare. În 8 August a fost „Ziua bunului curaj”; tonul de bază la aceasta l-a dat cuvântarea președintelui Societății despre tema captivantă „Fără teamă, împotriva conspirației mondiale”. În 7 August a fost „Ziua atitudinii potrivite a servilor”, la aceasta programul de complectare potrivit. În 8 August a fost „Ziua de echipare a vestitorilor”, în 9 August „Ziua tuturor națiunilor”, în 10 August „Ziua dreptății lui Dumnezeu”, și Duminică, 11 August, „Ziua păcii universale”, care a adus cuvântarea publică a președintelui despre tema „Printul păcii”. Imediat s'a căpătat impresia că este un program variat, bine pus la punct, la a cărui îndeplinire vor lua parte sute de persoane pe tribuna de vorbit. Intreagă mulțimea adunată a așteptat surprize și desfășurări neobișnuite. Atunci s'a întrebat: Cum se va îndeplini programul? Și acum, când acest memorabil congres teocratic al națiunilor vesele al Martorilor lui Iehova a trecut, mulți cititori ai „Turnului de Veghere” își pun firește întrebarea: Cum a fost cu puțință? Ce rezultate a avut? Presa lumească a lăsat laoparte de a raporta despre această adunare foarte însemnată în modul convenit, lipsit de prejudecăți. De aceea se face în „Turnul de Veghere” pe paginile celelalte ale acestui număr.

Watchtower din 1 Octombrie 1946

OPT ZILE DE NEUITAT ALE BUCURIEI

Congresul teocratic al națiunilor vesele al martorilor lui Iehova în Cleveland, Ohio, a durat 8 zile, și anume din 4 până inclusiv 11 August. Deschiderea congresului s'a făcut în sala principală a auditoriului orașănesc, o sală uriașă în formă de potcoavă cu o scenă mare și 12.000 locuri de șezut. Un joc dublu de Baseball al Ligii Americane fixat pentru această Duminică după masă în stadion a împiedicat începutul congresului în acest stadion. Auditoriul a fost prea mic pentru a putea cuprinde mulțimea mare a participanților la congres, cari sosiseră, și de aceea firește sala principală în decursul adunării de deschidere a congresului a fost tixită. Mii au stat afară și au ascultat cu ajutorul difuzorului.

„ZUA BUCURIEI SECERĂTORILOR” (Duminică, 4 August)

Secerătorii cari aduc o recoltă bogată a secerișului au motiv să fie veseli. Fest-a acesta seceretului bucuriei cu care și-a luat începutul congresul în ziua aceasta la ora 9.30 înainte de masă cu o adunare de serviciu de campanie? Înainte ca să apună ziua de astăzi, cei adunați în sala principală a auditoriului au trebuit să învețe să aprecieze mai mult activitatea, pe care a voit tocmai astăzi să o facă în campania de mărturie.

A fost o priveliște minunată de a vedea marea sală umplută cu lucrători, cari au venit la adunare de serviciu înainte de a merge ca martori ai lui Iehova în teritoriul lor de lucru. Cântărețul din orgă al stațiunii de radio WBBR a făcut să răsune pe

orga frumoasă a auditoriului melodia cântării iubite „Rege ceresc, Dumnezeu veșnic”, și miile de voci bucurătoare au cântat cele patru strofe ale cântării. Cântarea următoare ce s'a cântat a fost Nr. 1. „Mai marele Ieftă chină”, pentru a introduce cântatul potrivit în timpul congresului din „Cartea de cântări — serviciul împărăției”, pentruca participanții la congres să învețe cântările de mare valoare ale acestei cărți de cântări. A urmat după aceea o rugăciune a președintelui suplinitor și după aceea o cuvântare de serviciu ținută de el, care a mers la inimă. Vorbind despre ziua mult așteptată, a începutului congresului, a găsit aprobarea tuturor când a exclamat: „Ziua aceasta a sosit!” El le-a adus aminte că ei au înaintea lor opt zile de ocazii neobișnuite și că trebuie să le folosească pe deplin. După examinarea textului zilnic și al comentariului a dat îndrumări de serviciu și a accentuat unul dintre cele mai importante scopuri ale congresului, zicând: „Noi suntem aici pentru a face vesele națiunile”. După aceea vestitorii împăropătați ai împărăției au plecat afară pentru a răspândi bucuria creștinească printre populația numeroasă dinăuntru și dinafara Cleveland-ului.

Pretutindeni pe pământ Dumneca este ziua, în care grupurile locale ale martorilor lui Iehova studiază articolul principal al „Turnului de Veghere”. Numai dacă participanții la congres ar fi împiedicați dela aceasta prin alte obligații cari stau în legătură cu congresul sau prin spațiul restrâns al sălii principale, dar altfel nu ar avea motiv să nu ia parte la studiul „Turnului de Veghere” de astăzi. Semnul distinctiv principal al adunării de după masă a fost un studiu model al Turnului de Veghere, care a fost prezentat pe scenă de o grupă de 55 de participanți, cum se găsesc în orice grupă a martorilor lui Iehova din Statele Unite. Cu ajutorul unui microfon de mână și a unei instalații de difuzoare răspunsul la întrebări cu toate comentariile a putut fi transmis multelor mii de spectatori, așa că li s'a făcut posibil să tragă folos din studiul model și să urmărească studiul cu ajutorul exemplarului lor de „Turn de Veghere”, pe care l-au adus anume în acest scop. Ei nu numai că au tras un folos din cuprinsul „Turnului de Veghere” și din explicațiile afară de aceasta li s'a prezentat înaintea ochilor, în ce fel trebuie condus un studiu cât se poate de folositor.

Dar acest joc dublu de Baseball de după masă în stadion! Cum a fost măturat afară în a doua jumătate de timp a jocului al doilea printr'o ploaie torențială! Inșă la ora 19, când cetele participanților la congres au început să vină pe toate căile la stadion, ploaia a încetat, și soarele a stat ca un bulgăre roșu ca focul în Vest. Cam 50.000 au luat loc în rândurile marelui stadion ca să ia parte la des-

chiderea oficială a congresului. Atât cei ce-au luat parte la programul de seară cât și mulțimea de servi, cari au fost responsabili pentru pregătirea congresului, au luat loc pe o tribună provizorie, care a fost construită pe câmpul verde din afară, îndărătul liniei a doua a terenului de joc. La ora 19,55 s'a început cântarea, secundată de o orchestră numeroasă, care la urmă la ajuns la un număr de 160 de muzicanți, care a fost sprijinită de un cor ales, care s'a compus la urmă din sute de cântăreți, soprani, altuști, tenori și basişti. Vice-președintele corporațiunii din New York a Societății a citit după aceea cu voce tare câteva telegrame, cari au format începutul la mai mult de 100 de cablograme, cari au sosit din 40 de țări diferite și în cursul congresului au fost citite public.

„Toți, fără deosebire, cari iubesc dreptatea și pe Iehova, Dumnezeu credincios, sunt bineveniți la acest mare congres creștin. Oameni veseli sunt adunați aici!” Cu aceste cuvinte a fost introdusă cuvântarea de salut publică prin președintele ordinar al congresului, G. Suiter. În cuvintele următoare a pus mare importanță pe un serviciu curat și nepătat pentru Iehova Dumnezeu, un serviciu care este unitar și nu poate fi despărțit de poporul lui Iehova, și acesta fără deosebire de rasă, culoare a pielii, limbă sau origine națională. Președintele a prezentat după aceea ascultătorilor veseli și foarte emoționați pe vice-președintele corporației din Pennsylvania a Societății, F. W. Franz, care a vorbit apoi despre tema „Secerișul, sfârșitul veacului”. Aceasta a fost o explicație complectă a parabolei lui Isus despre grâu și neghină din Matei, capitolul treisprezece. Faptele cunoscute au dovedit, că dela anul 1918 acest seceriș al clasei împărăției cerești a lui Dumnezeu este în curs. În anii din urmă a fost complectat prin strângerea „altor oi” ale Domnului, cari au o destinație pământescă. Dovezile au arătat foarte cu putere, că „timpul sfârșitului”, în decursul căruia are loc recoita se apropie de sfârșit.

După sfârșitul acestei cuvântări, la ora 22, când întreg terenul de sport a fost inundat de lumina unor lămpi uriașe, a fost anunțată și arătată de către președintele locțiitor, H. C. Covington, prima tipăritură a congresului. A fost ediția „Turnului Veghere” din 15 August 1946, care a cuprins tema ce s'a tratat tocmai acum despre „seceriș”. Ea a stat la dispoziția participanților la congres pentru întrebuintarea imediată în serviciul de campanie. Acest număr a fost salutat cu bucurie. O rugăciune rostită de G. Suiter a adus la sfârșit adunarea acestei zile de deschidere plină de succes. Era cu mult peste ora 22, totuși activitatea serviciilor speciali a fost continuată toată noaptea pentru ca să pregătească stadionul pentru ziua următoare.

„ZIUA DE APĂRARE A EVANGHELIEI” (Luni, 5 August)

Ce priveleşte s'a oferit ochilor aceloră, cari au venit la adunarea de serviciu de campanie dela ora 9 din stadion, preferând să vină aici, în loc să meargă din cvartirele lor direct în teritoriile lor de serviciu apropiate! Ce tribună splendidă pentru vorbitori, congresului afară de câmpul stadionului, imediat după al doilea teren de joc! Aceasta a fost o scenă ridicată în forma unui oval prelungit, a cărei părți se terminau în jos și spre exterior erau rotunjite. În părțile căzătoare o culoare intra în altă și a format un luciu ca opalul, care în soarele de dimineață, a arătat ca o iluminare venită din lăuntru. Având ca fond acest joc de culori luminos s'a putut citi atât înăuntru cât și în afară în litere mari de bloc: „GLAD NATIONS ASSEMBLY”. (Congres al națiunilor vesele). Înaintea unui rând de scaune simple, dar totuși făcute în stil modern a stat un baldachin în formă de umbrelă cu iluminare înăuntru concavității și sub el pupitrul vorbitorului și microfonul. La ambele capete ale tribunei vorbitorului de formă ovală stăteau plante de saxie veșnic verzi, precum și din ambele părți, formând un arc încântător, un gard dublu din frunziș de tui verde închis, care a condus la treptele tribunei vorbitorului. Partea dinainte și partea dinapoi a tufișului-gard purtau inscripția în litere mari de bloc: „JEHOVAH'S WITNESSES” (Martorii lui Iehova). Planul și construcția frumoasă a tribunei vorbitorului au fost lucrarea unor martori iscusiți ai lui Iehova.

Dacă stăteai pe tribună și-ți plimbai privirile peste sala de spectatori, puteai vedea pe partea exterioară a galeriei douăzeci de placate cu inscripții în diferite limbi. Incepând cu placatul evreesc în aripa nord-estică, de jur împrejur până la placatul olandez în aripa sud-estică, toate placatele au anunțat: „Veseliți-vă, națiuni, împreună cu poporul său!” — Romani 15:10. — Curând a apărut în limba engleză această scriere tot în litere mari deaurmezișul peste terenul fără acoperiș în formă de arc în spatele câmpului stadionului.

Cu apariția acestor placate s'au început dimineața adunările în limbile străine ale congresului: adunarea grecească în sala de muzică în apropierea clădirii auditoriului; cea arabă în teatrul mic în aceeași clădire; adunarea lituaniană pe locurile de șezut ale galeriei, la dreapta, tocmai deasupra placatului lituanian, secția 5, și adunarea rusească la galerie, secția 39, unde a fost pus placatul în limba rusă. Fiecare din aceste adunări în limbi străine a avut același program, dar care a fost îndeplinit în limba proprie grupului respectiv. Mai întâi s'au comunicat experiențe și rapoarte. Apoi au urmat trei cuvântări de câte 20 minute a unor frați potriviți; prima pentru a încuraja și îndruma pe martorii de

limbi străine să învețe englezește, dacă locuiesc în Statele Unite, sau limba țării în care locuiesc ca străini; a doua cuvântare a fost consacrată organizației de serviciu; a treia cuvântare a fost construită pe un articol ales din „Turnul de Veghere”. Așa s'a întâlnit fiecare grup la această adunare de o oră și jumătate separat și a făcut să se reverse bucuria sa în limba patriei sale. Mulți, cari n'au înțeles englezește, au fost prin aceasta în stare să asiste la o parte a congresului, pe care au putut-o înțelege. În decursul congresului au avut loc șaptesprezece adunări de felul acesta în limbi străine cu următorul număr de ascultători:

Luni: grecească — 564; arabă — 112; lituaniană — 132; rusească — 272. Marți: polonă — 1470; italiană — 574; portugheză — 78; armeană — 76. Miercuri: ucraineană — 800; germană — 953; finlandeză — 134; ungurească — 685. Joi: spaniolă — 1009; scandinavi, cu vorbitori în limba daneză, norvegiană și suedeză — 700; slovacă — 840; franceză — 525; olandeză 193, ceea ce face în total 9117. În acest număr nu sunt cuprinși aproape 500 de ascultători, cari n'au putut intra la adunarea germană, care era tixită.

Afară de introducerea adunărilor de limbi străine s'a început astăzi o serie întinsă de rapoarte de experiențe, cari au fost date de lucrători de campanie din diferite părți ale pământului. În decursul adunării de dimineață de astăzi s'au raportat experiențe din Mexic, Cuba și Africa de Sud; după masă din Cuba, Scoția și Anglia.

În armonie exactă cu numele deosebit al acestei zile de congres cuvântarea principală s'a ținut după masă la ora 15 de către un participant, care în „apărarea evangheliei” în sute de tribune ale acestei țări stă în linia cea mai dinaintea și anume H. C. Covington. El este ajutorul juridic (advocatul) Societății precum și vice-președintele corporației sale din New York. Tena cuvântării sale de o oră a sunat: „Atitudine potrivită înaintea tribunalului”. El a dat sfaturi simple, dar practice, corespunzătoare scopului, cum trebuie să procedeze martorii lui Iehova pentruca să apere cu folos evanghelia și serviciul lor la evanghelic înaintea tribunalelor lumesti.

„The Messenger” („Sorul”) a fost tema vorbitorului următor G. Suiter. S'a părut că nu arată la o cuvântare surprinzătoare, ci numai la o cuvântare bună despre Isaia 52:7, 8. Totuși către ora 16:20, când vorbitorul a arătat un exemplar al primei ediții a ziarului congresului de 8 pagini, intitulat „The Messenger” (Mesagerul), atunci a priceput marele auditoriu scopul adevărat al cuvântării. Dela congresul din Columbus în anul 1931 nu s'a mai publicat un astfel de ziar. Acum în decursul acestui congres s'au publicat cinci ediții ale ziarului „The

Messenger". pentru a oferi tuturor cititorilor, ce au refuzat ziarele comerciale ale publicului să dea, și anume un raport creștin, complet, corespunzător faptelor despre congresul teocratic al națiunilor vesele. O a șasea și ultimă ediție de 48 de pagini a apărut după congres. Toți l-au putut comanda, și ei a fost trimis la orice adresă poștală de pe pământ. Din prima ediție au fost tipărite 100.000 de exemplare. Imdată ce adunarea de după masă s'a terminat, ele s'au dat ca și covrigii calzi.

În anul 1943 s'a organizat pentru prima oară școala pentru servi teocratici în grupele martorilor lui Iehova pentru a instrui pe frați — atât bărbați cât și femei — în „apărarea evangheliei”. Astăzi, începând cu ora 19.30, s'a prezentat o adunare model a școlii pentru servi teocratici pe tribună în stadion. M. G. Fried, unul din instruitoarii școlii Bibliei a Turnului de Veghere din Gilcad, a avut conducerea. Un grup compus cam din 55 de participanți a reluat programul de școală regulat, valabil pentru această săptămână cu întrebări de repetiție despre „concordanțe biblice” (Lecția 59 a „Ajutorului teocratic pentru vestitorii împărăției”) și o cuvântare de predare la lecția 60, „concordanțe cu deamănuntul”. Au urmat trei vorbiri de câte șase minute de către cei ce studiază despre 1) „Adu-ți aminte de Creator”, 2) „Caracter sau integritate?” și 3) „Ștefan”. Cu ajutorul unui microfon staționar și a unui microfon mișcător precum și a unei instalații de difuzoare întregul congres a auzit clar și deslușit toate părțile acestei adunări școlare.

După acest studiu de școală de o oră s'a dat pe tribună o demonstrație, cum trebuie întrebuințată cunoștința câștigată astăzi seară în această adunare specială de școală la apărarea evangheliei, T. Chornenky președintele acestei adunări care a durat o oră și zece minute a început cu o cuvântare scurtă despre „Dovedire combativă la vestirea dela ușă la ușă”. După aceea a dat comentarii scurte la fiecare din cele șapte demonstrații de „ușă” pentru a arăta principiile combaterii. Diferite perechi ale participanților la școală au îndeplinit demonstrațiile înaintea fiecăreia din cele șapte „uși”: 1) un tânăr contra unui om aspru, care a făcut observație că un astfel de om tânăr vrea să fie serv al evangheliei; 2) o fată contra unei femei cu păr alb cu accent scoțian, care a crezut într'un foc literal din iad; 3) un tânăr contra unui fost soldat, care a început să discute chestiunea privitoare la salutul steagului; 4) o femeie tânără contra unei religioniste dreaptă în ochii săi proprii, care s'a sprijinit pe așa numită „desvoltare de caracter” a sa; 5) un vestitor ajutător contra unui preot hirotonisit, căruia i-a dat dovezi din propria lui concordanță a Bibliei; 6) o femeie tânără contra unui antreprenor de pompe fu-

nebre melancolic, care a auzit multe predici religioase despre tema „Unde sunt morții?”; și 7) un vestitor plin de tact contra unui funcționar polițienesc contrar, care a crezut, că martorii lui Iehova provoacă turburări publice și prin aceasta se expun la neplăceri.

Toate demonstrațiile acestea de seară au fost rostite bine și au găsit un ecou bucuros. Cu adevărat, în timp de opt zile stadionul de sport al Clevelandului a fost preschimbant prin adunările acestui congres al națiunilor vesele într'un centru de școală pentru înalt studiu și înaltă învățătură.

ZIUA „BUNULUI CURAJ” (Marți, 6 August)

O bură de ploaie ușoară a însoțit deschiderea adunării serviciului de campanie de astăzi; dar în decursul dimineții ploaia a încetat, și cerul s'a înseninat, așa că întreg terenul stadionului a fost scaldat în lumina soarelui. Rapoarte de experiențe de ale vestitorilor împărăției din Anglia, Țara-Nouă (insulă) și Hawaii precum și adunări în limba poloneză, italiană, portugheză și armenească au umplut orele de dimineață. Astăzi li s'au împărțit vestitorilor 200 de teritorii pentru a agăța în vitrine placate, prin cari a fost arunțată cuvântarea publică a președintelui Societății Turnul de Veghere, N. H. Knorr, despre tema „Prințul păcii”, fixată pentru Dumineca următoare la ora 15 în stadion.

După masa de astăzi și-a luat începutul cu o cuvântare despre „Iehova domnește” de G. R. Philipe, servul de sucursală din Africa de Sud. La ora 15.52 a urmat cuvântarea principală așteptată cu încordare a președintelui, N. H. Knorr. Fără îndoială numirea „Ziua bunului curaj” a stat în legătură cu tema cuvântării sale „Fără teamă, împotriva conspirației mondiale”. Aceasta a fost o mărturie curajoasă, provocatoare. În timpul explicării numărului de ascultători uriaș a dat de mai mult de treizeci de ori aplauze furtunoase oratorului. El a explicat cu deamănuntul, de ce alianța de după război a națiunilor este o conspirație mondială împotriva domniei drepte a guvernului teocratic al lui Iehova prin Christos Isus. El a aruncat o provocare acestei conspirații internaționale și a subliniat avertismentul lui Iehova, să nu se alătore mișcării populare, care este în favoarea acestei conspirații mondiale urzite de demoni, căci ea va fi cu siguranță lovită de a se face bucați și va pieri în rușine. Această cuvântare îndrăzneată a răsunat în parola zilei „bunului curaj”, pentru a păși în decursul întregului timp de după război deschis pentru împărăția lui Iehova sub Christos, până când conspirația mondială va fi zdrobită, pentru că „Dumnezeu este cu noi!” Aceasta înseamnă triumf pentru poporul Său.

Urechile ascultătorilor au fost umplute de răsunetul cuvântării președintelui; dar și seara și-a avut

semnul său propriu, deosebit. Prima cuvântare la ora 19.45 despre tema „Trezii-vă!” de către L. A. Swingle, un director al corporației Pennsylvania a Societății, a fost bine intitulată. În cuvinte potrivite retorice a explicat, că lumea modernă cu a sa zdrobire a atomilor, cu avioanele sale ce pot fi conduse dela distanță și cu progresele sale științifice, sociale, culturale și politice se află într'un somn adânc cu privire la adevărata cauză a strâmtorării lumii și a nenorocirii mari ce se apropie. Pentru aceea este necesar de a aduce pe oameni la trezire pentruca să recunoască faptele și să găsească calea siguranței. La ora 20.20 S. M. Van Sipma, dela biroul principal din Brooklyn al Societății a adus ca adaus bun la această cuvântare încurajatoare, în decurs de 20 minute știri din presa zilei. Această privire peste ultimele evenimente a dus la constatarea, că lumea turbure este pe punctul de a trece, și a luminat pe scurt însemnătatea acestor evenimente; a fost un fel de dare de seamă, cum are de lipsă poporul.

Deoarece lumea cu privire la însemnătatea adevărată a situației dela anul 1914 se află într'un somn adânc, oferirea unei învățături potrivită cu timpul, care să trezească, este urgent de lipsă. „Un răspuns la strigătul de trezire” a fost ca cuvânt final pentru această seară bine la loc. El a fost dat de reprezentantul principal al Societății, N. H. Knorr. Să se publice faptele de importanță vitală pentru încurajarea altora; să se dea pretutindeni poporului învățatura alungătoare de somn și să fie publicată pe scurt și bine; acesta să fie răspunsul la strigătul de deșteptare „Trezii-vă!”, pentruca poporul să o citească și să se trezească.

Ajuns la acest punct culminant, președintele Knorr a ținut ridicat înaintea ochilor congresului un exemplar al primului număr al revistei „Trezii-vă!” din 22 August 1946. La așa o depărtare ascultătorilor din stadion li s'a părut, ca și cum ar arăta o nouă broșură. Dar când a făcut de cunoscut că aceasta este o revistă, care va apărea în locul fostei „Mângăiere”, aplauzele s'au început cu multă tărie și pe lângă acestea au fost și strigăte de bucurie. Cuvântarea, pe care au auzit-o participanții la congres astă seară, a fost material din prima ediție a revistei „Awake!” Anunțarea că toți cei prezenți vor primi un exemplar gratuit al acestui număr a provocat noi aplauze. La ora 21.25, în timp ce toți au șezut, s'a început împărțirea, iar în timpul acesta s'au cântat cântările „Toți cei credincioși și toți cei zeloși” și „Domnul este rege l scoală-te și cântă”. Cam în zece minute împărțirea exemplarului gratuit s'a terminat. Din tipografia din Brooklyn au fost aduse 200.000 de exemplare la congres; au fost deci destule pentru împărțire, și mii de exemplare au mai rămas pentru întrebuința-

rea în serviciul de campanie. Cu mare mulțumită față de Dumnezeu pentru binecuvântările zilei cei prezenți și-au plecat capetele, când fratele Knorr și-a încheiat adunarea cu rugăciune.

ZIUA „ATTITUDINII SERVILOR” (Miercuri 7 August)

A doua ediție a lui „Messenger” a apărut astăzi, și participanții la congres s'au îngrijit ca să o termine repede. Programul n'a făcut posibil astăzi dimineată niciun serviciu de campanie, deoarece dela ora 9.30 au fost prevăzute trei cuvântări. Acestea au servit mai cu seamă vestitorilor de timp permanenti, cari sunt cunoscuți ca „pioneri”. Prima cuvântare „Cum poate rămâne cineva pioner pentru întreg timpul”, a fost ținută de E. A. Dunlop, un fost pioner, care este acum învățător la școala Biblicii Turnul de Veghere din Gilead. A doua cuvântare „Privilegiile unui pioner special” a ținut-o R. E. Glass, un fost pioner special în Statele Unite care acuma ca absolvent al Școlii de Biblie Turnul de Veghere a fost aici pentru un timp în concediu din serviciul de misiune din străinătate din Havana, Cuba. A treia cuvântare „Serviciu de misiune în străinătate” a fost ținută de J. M. Steelman, tot un absolvent al Școlii Biblice, care de asemenea face serviciu de misiune în Cuba, unde în timpul din urmă a fost activ ca serv pentru frați și a vizitat grupele de acolo ale martorilor lui Iehova. Toate cuvântările ținute de acești frați experimentați au fost foarte obiective și au găsit urechi atente.

Dela ora 14.45 după masa a fost bine complectată cu rapoarte ale vestitorilor din Europa, spațiul Pacificului, Africa de Sud, America Latină și dela Nord de noi”, după cum a fost spus în program. Într'ei 21 de reprezentanți, cari au vorbit pe scurt congresului, au fost următorii: din Europa — reprezentanți din Anglia, din Elveția și Danemarca; din spațiul Pacificului — reprezentanți din Hawaii și Australia; din Africa de Sud — un reprezentant; din America Latină — reprezentanți din Argentina, El Salvador, Trinidad, Brazilia, Mexic, Nicaragua, Portorico, Cuba, Curacao, Costarica și Jamaica; din țările situate la Nord de Statele Unite reprezentanți din Alaska, Finlanda, Canada și Suedia. Privirea pe care au dat-o despre lucrare și activitate în țările lor a fost foarte felurită și a oferit congresului un tablou clar despre progresul activității de mărturie în aceste multe țări. Această dare de seamă a durat până la ora 16.38.

În complectarea numeroaselor rapoarte din țări s'a citit dela ora 19.15 un potop de mesaje telegrafice congresului, și anume din Uruguay, Chile, Panama, Nicaragua, Guatemala, Rodezia de Nord, Rodezia de Sud, Australia de Vest, Anglia, Cuba, Bolivia, Africa de Sud (Transvai) și Canada. Ce înțe-

res în întreaga lume s'a arătat față de Congres.

Congresul de opt zile n'a împiedecat pe participanți să asiste la o adunare de serviciu săptămânală, care s'a ținut pe tribuna stadionului. Un grup de 56 de membri compus pentru acest scop cu M. N. Quackenbush ca serv de grup a înscenat o adunare de serviciu de o oră pentru această săptămână din August. Cinci alți servi au urmat unul după altul în explicarea următoarelor obiecte: 1) „Campania din August”; 2) „Oferirea vestii”; 3) „Activitate de mărturie din casă în casă”; 4) „Vizite ulterioare” și 5) „Studii de cărți”. Cântare, rugăciune și anunțări au complectat această adunare și au adus-o în armonie exactă cu orice adunare condusă conform prescrierii din țările de limbă engleză. Deoarece această adunare a fost bine pregătită și a fost condusă tot la fel, s'a plătit ca să asisti la ea. O astfel de adunare de serviciu ar fi spre onoarea fiecărei grup, de undeva de pe pământ, pentru că servii ei s'au dovedit credincioși față de datorile lor.

Totuși ceea ce a dat cea mai mare importanță „zilei atitudinii servilor” a fost cuvântarea de încheiere a președintelui Societății, a fratelui Knorr, la ora 20.45. Tema sa „A te ținea nepătat de lume” a ținut mai puțin de o oră, dar a fost foarte de efect. Fratele Knorr a explicat că servii lui Iehova, a lui Dumnezeu, trebuie să fie în ce privește moralii curați și nu-i permis să se potrivească felului de viață și obiceiurile acestei lumi stricate. Raportul serviciului lor de campanie despre vestirea vestei împărăției poate să fie bun, totuși nu va avea nici-o valoare, în caz că vestitorul activ nu s'ar ținea liber de întinarea care dezonoarează pe Dumnezeu, care este legată de dușmanii lui Dumnezeu, cari merg mână în mână cu această lume imorală, egoistă și dedată la plăceri (distracții). Înăuntrul organizației vizibile a lui Dumnezeu trebuie să se țină seamă în mod foarte treaz de măsura cerută a devotamentului pentru dreptate. Pentru această repetare și accentuare fără două înțelesuri a singurei măsuri drepte în biserică lui Dumnezeu congresul a fost foarte mulțumitor. Cel mai mare număr de ascultători de până acum a arătat aprobarea sa venită din inimă, că Societatea pledează pentru curățenie înăuntrul bisericii, prin aplauze puternice, cari au izbucnit de repetate ori, încă înainte ca vorbitorul să-și poată termina propoziția. Acesta a fost un răspuns eficace în contra atacurilor false ale clasei „servului rău” și a altor defăimători.

După aceea, la ora 22.45, fratele Knorr a acordat la doi participanți la congres 15 minute pentru un interview, care a fost transmis de stațiunea de radio de 50.000 wați WTAM, Cleveland, gratuit.

„ZIUA DE ECHIPARE A VESTITORILOR” (Joi, 8 August)

Adunarea de serviciu de campanie fixată pentru

astăzi la ora 9 și adunările în limbi străine cari au urmat după aceea în limba ucraineană, germană, finlandeză și ungară au ocupat orele de dimineață din stadion și în alte locuri. În acelaș timp a fost în curs o activitate întinsă de mărturie în Cleveland și în afara lui.

Pe un cer înorat s'a început adunarea de după masă în stadion înaintea unui auditoriu, care s'a evaluat la 58.000 de participanți la congres. O examinare specială a fost consacrată vestitorilor permanenți, pionierilor, inclusiv servii de misiune în străinătate, vestitorii speciali, pionierii regulați și pionierii de vacanță de vară. Toți aceștia au luat loc ca un bloc unit pe locurile de șezut din față în secțiunile 12 până la 32, deoarece aceasta a fost după masa „congresului pionierilor”. În prezent există în Statele Unite 3750 de pionieri, inclusiv cam 504 pionieri de vacanță de vară ai acestui sezon. Probabil cei mai mulți, dacă nu toți, au șezut aici împreună cu pionierii din alte țări. A făcut ca inima să bată mai tare de a vedea atâția vestitori ai împărăției împreunați, cari și-au consacrat tot timpul vestirii serviciului de campanie a vestii bune despre împărăția lui Dumnezeu.

La ora 14.35 au început cele trei cuvântări prevăzute în program. Despre tema „A păstra înțelepciune sănătoasă” a vorbit A. D. Schroeder, registratorul și învățător al Școlii de Biblie — Turnul de Veghere. În explicațiile sale a urmărit dezvoltarea Bibliei dela cartea I-a a lui Moise până la Apocalips și a subliniat adevărul, pe care l-a scris Dumnezeu în paginile sale. C. D. Quackenbush, din biroul tipografiei din Brooklyn a Societății, a tratat după aceea tema „religie împotriva înțelepciunii sănatoase”. El a dovedit, cum tradițiile religioase au violat legile și poruncile lui Dumnezeu clar exprimate și au fost lipsite de înțelepciunea cuprinsă în cuvântul scris al lui Dumnezeu. În decursul acestei cuvântări s'a făcut o scurtă intrerupere. O ploaie ușoară a arătat că ar fi bine de a duce sub acoperiș pe pionieri, cari au ocupat loc în față, ceea ce a durat cam 15 minute. După aceea cuvântarea a fost continuată în spirit nepotolît de pe tribuna din aer liber.

La puțin timp după ora 16 a urmat cuvântarea fratelui Knorr. Tema sa „Cu totul destoinic pentru orice lucrare bună” a îndreptat mintea la numirea zilei de astăzi „Ziua echipării vestitorilor”. El a accentuat mai ales credința, care este necesară pentru a fi un pionier; dar el a arătat, că Dumnezeu n'a înșelat niciodată credința acelor, cari au intrat în serviciul de pionier. Vestitorii împărăției au fost încurajați să pună din rândurile lor mai mulți pionieri. Afară de credință toți vestitorii împărăției trebuie să fie prevăzuți sau echipați cu o cunoștință a Cuvântului, pentru a aduce la îndeplinire lu-

crarea bună a vestirii evangheliei. Studiu sistematic și intensiv al Bibliei nu poate fi apreciat îndeajuns, și va fi un puternic ajutor pentru fiecare, de a primi învățatură despre fiecare din cele șasezeci și șase cărți ale Bibliei precum și despre tradițiunile religioase și faulele apocrifice. „Frații” a zis fratele Knorr, „toată învățătura aceasta și multe altele le găsiți în noua carte, intitulată „Echipat pentru orice lucrare bună”. Ce aplauze zgomotoase s'au ridicat în stadion, când a arătat un exemplar al acestei cărți de 384 de pagini! A urmat o descriere a conținutului; anunțarea, că fiecare pioner va primi un exemplar gratuit al acestei cărți, a stârnit noi aplauze. Pionerii au părăsit acum locurile lor pentru a-și lua în primire cadoul. După aceea au fost lăsați liberi ceilalți ascultători ca să-și cumpere exemplarul acestei cărți contra unei sume modeste. Veselie și bucurie a domnit în toate părțile.

Adunarea de seară a adus însă punctul culminant. G. W. Richardson, un frate colorat, absolvent al Școlii de Biblie — Turnul de Veghere, care a fost destinat acum pentru serviciul de misiune în Africa de Vest, a început cu o cuvântare despre „consecrare”, care a fost primită cordial. E. A. Clay, un membru al familiei sucursalei din Londra, a vorbit apoi despre tema „Uns pentru lucrarea de reconstruire”, după care a urmat cea din urmă și mai importantă cuvântare a zilei, cea a președintelui Societății, despre „Datoriile reconstrucției și întinderii lucrării”. Fratele Knorr a explicat, că în decursul celor șase ani ai războiului mondial n'au avut loc nici-o oprire în străduințele, privitoare la activitatea de mărturie. Imediat după terminarea războiului s'a început în Europa o lucrare de reconstruire, da o lucrare de extindere în structura organică și productivă a sucursalelor competente ale Turnului de Veghere. Mai ales în serviciul de campanie s'a introdus ceva nou. Terenul de lucru a fost împărțit în circuite cu 20 de grupuri, cari sunt servite de servi pentru frați; și la fiecare șase luni trebuie să aibă loc o adunare pe district. Ce bucurie a provocat această comunicare! Noi stăm acum înaintea celei mai mari campanii a vestirii împărăției! Pentru a acoperi necesitatea mondială de literatură a împărăției, instalațiile de tipografie din Brooklyn trebuie să mărit. Trebuie zidit un nou cămin Bethel, pentru a adăposti numărul mai mare de lucrători ai tipografiei și ai biroului. Stațiunea de emisiune a Turnului de Veghere WBBR trebuie renovată. Pentru a finanța toate acestea, nu se vor împromuți bani dela băncile comerciale. Poporul consacrat al lui Iehova va primi privilegiul, de a procura capitalul necesar prin cumpărarea de obligațiuni de 2 la sută ale Societății, cari vor fi emise în curând. Prelua-vor frații toate obligațiunile acestea? Aplauzele și strigătele de bucurie ale participanților congresului n'au lăsat să existe nici-o îndoielă în privința aceasta.

ZIUA „TUTUROR NAȚIUNILOR” (Vineri 9 August)

Astăzi a apărut a treia ediție a „Messenger”-ului, și a fost o bucurie de a ști, că un exemplar din fiecare ediție a acestui ziar al congresului a fost trimis prin avion la toate cele cincizeci de sucursale ale Societății de pe întreg pământul, pentru înprospătarea cât mai grabnică a fraților, a căror inimă și rugăciuni au fost cu congresul din Cleveland.

O amintire deosebită merită faptul, că în această dimineață a avut loc unul din cele mai mari botezuri în masă a creștinilor consacrați în lacul Eire. La ora 8 a vorbit E. F. Keller, un învățător al Școlii Bibliei — Turnul de Veghere, la candidații la botez adunați în stadion despre „botezul în apă”. După aceea cei 2602 candidați au fost duși în sute de automobile, însoțiți de participanții la congres, la Edgewater Park, pentru a li se face botezul. Ca printr-o îngrijire divină lacul Eire în decursul aducerii la încredințare a botezului, care a durat aproape patru ore, adică până la ora 13, a fost liniștit ca un tău de moară. Pe mal au fost ridicate multe corturi mari, unul, în care 903 bărbați candidați și-au schimbat hainele, altul pentru 1699 de femei candidate la botez. Candidații au fost puși patru unul lângă altul în șiruri lungi. Zece până la doisprezece frați tari au îndeplinit acțiunea botezului, o mulțime de alții i-au sprijinit în apă și în afară de apă. Mii, atât participanți la congres cât și oameni din lume au stat pe mal și au privit la evenimentul unic. Mai târziu milioane de alți oameni au văzut chipuri despre botezul în masă în cinematografele Statelor Unite, ale Canadei și ale altor țări.

În timp ce botezul a avut loc, s'a început în stadion la ora 10 o altă parte a congresului, care în program a fost însemnată ca „Bucurie a națiunilor cu poporul său”. Aceasta s'a compus din rapoarte de 10 minute de către reprezentanții a treizeci de țări diferite în afară de Statele Unite. Șase dintre ei au vorbit înainte de masă, și anume reprezentanții din Alaska, Argentina, Austria, Brazilia și Marea Britanie în șirul arătat. Ca încheiere bună a rapoartelor dinainte de masă s'a citit de către congres o scrisoare a lui Jesse Uemery, un conlucrător bătrân al sucursalei din Londra, căruia nu i-a fost posibil să fie prezent la congres. Timp de mulți ani el a fost serv de sucursală din Londra. Scrisoarea sa a fost luată la cunoștință cu apreciere. După ce congresul s'a adunat din nou la ora 14.20, au vorbit reprezentanții din Canada, Costarica, Cuba, Columbia, Curaçao, Danemarca, din Republica Dominicană, Islanda, Finlanda, Haiti, Hawai, Honduras și Jamaica. La ora 19.20 a urmat continuarea acestui raport verbal de către reprezentanții din Mexic, Olanda, Țara Nouă, Nicaragua, Norvegia, Portorico, Paraguay, Siam, Africa de Sud, Suedia, Elveția și la urmă din Statele Unite.

Dacă toate acestea n'au fost de ajuns pentru a face ziua o zi a „tuturor națiunilor”, au mai fost citite telegrame, cari au sosit din Cehoslovacia, Norvegia, Brazilia, Panama, Australia, Danemarca, Olanda, Grecia, Finlanda, Anglia, Elveția, Hawaii, Argentina, China, Barbados, Nigeria, dela Petersburg (Va) Reformatory convention, din Alaska, Siria, Africa de Sud, Canada, dela F. E. Skinner din călătoria sa peste Oceanul Pacific din India spre Cleveland, din Cuba, Surinam, (Guayana Olandeză), Suedia, Noua-Scotia, Noua-Zeelandă, El-Salvador, Costarica, Honduras și Columbia.

Desigur n'a fost nici-o zi ca aceasta in toate cele nouăsprezece secole ale creștinismului. Înainte cu nouăsprezece sute de ani, cam in anul 48 după Christos, a avut loc în Ierusalim o adunare a apostolilor și a bătrânilor, la care au raportat misionari despre activitatea lor din străinătate. Adunarea a luat la cunoștință, că păgâni netăiați împrejur din multe țări au fost primiți de Domnul în biserica creștină. Astăzi multele rapoarte verbale ale martorilor oculari din 31 de țări deosebite au oferit o asemănătoare, dar cu mult mai cuprinzătoare mărturie, că Domnul strânge pe „alte oi” ale sale, pentru a forma „mulțimea mare de oameni”, și că între toate națiunile pământului astfel de oi sunt făcute veșele cu poporul Său. Cu adevărat împărăția a sosit!

După darea de seamă făcută de servul tipografiei din Brooklyn pentru Statele Unite, fratele Knorr s'a urcat pe tribună la ora 21.21 și a făcut un rezumat al rapoartelor „tuturor națiunilor” date în această zi. Spre surpriza tuturor a rugat pe servul de sucursală din Mexic, să traducă celelalte cuvinte ale sale în spaniolă, și apoi a făcut cunoscut apariția Concordanței de Biblie spaniolă de 288 de pagini, care a fost tipărită în tipografia din Brooklyn a Societății și a fost publicată ca o lucrare deosebită. Ea corespunde exact cu concordanța ediției Bibliei Turnului de Veghere și face față unei necesități de mult timp simțită de întreaga America Latină. Dar de mai mult de o oră s'au strâns mase compacte de nori și a început să fulgere și să ture. Fratele Knorr a avut însă ceva îmbucurător de anunțat: prețul abonamentului pentru „Turnul de Veghere” se va reduce în toată lumea, în toate limbile, și se va acomoda cu un dolar prețul abonamentului pe un an în valută americană; de asemenea noua revistă „Awake!” va fi tradusă în alte limbi și va fi editată la un preț de abonament de un dolar pe an sau la un preț corespunzător pentru fiecare număr. După această comunicare îmbucurătoare a putut să plouă! În decursul cântării de încheiere și a rugăciunii de încheiere a început o ploaie ușoară. După ce ne-am pus la adăpost a început să ploaie tare, dar n'a fost decât o ploaie de 15 minute. Congresul s'a dizolvat după aceea.

ZIUA DUMNEZEULUI ADEVĂRAT (Sâmbătă 10 August)

Astăzi dimineață a avut loc partea finală a adunărilor în limbi străine, și anume în limba spaniolă, daneză, norvegiană, suedeză, slovacă, franceză și olandeză. De asemenea s'a împărțit numărul 1 din „Messenger”.

Astăzi după masă congresul a stat în semnul unei mari așteptări, când participanții au așteptat cuvântarea președintelui la ora 13.15. Nori grei treceau pe cer, și a început un vânt puternic. Va ploua tare? La ora 14 au fost prezenți câțiva pe tribună ca unii, cari aparțin la cei 4.000 de servi ai evangheliei, cari au mers în închisori, pentru că au refuzat să tăgăduiască serviciul lor al evangheliei. Ei au fost eliberați de curând, unul tocmai la timp pentru a asista la partea din urmă a congresului. Toți aceștia au vorbit pe scurt congresului despre experiențele lor în decursul arestului. Primul din acești opt a citit o rezoluție, care a fost adoptată de tovarășii săi de suferință.

La ora 14.45 a ținut astăzi mai întâi W. Dey, serv de sucursală în Norvegia, o cuvântare despre tema „o cântare nouă”. Apoi a apărut fratele Knorr. Când a privit peste stadion, a văzut cei mai mare număr de ascultători — 67.000 — toți în așteptare deplină de a auzi Cuvântarea sa provocatoare „Să fim Dumnezeu adevărat”. Poate fi reproșată martorilor lui Iehova divinizarea Bibliei? Fun ei Biblia mai presus de autoritatea lui Dumnezeu și a lui Christos? Răspunsul biblic al oratorului a fost un nu! categoric. Apoi a îndreptat lumina descoperitoare a Sfintei Scripturi asupra atitudinii false și neîndreptățite a acelor, cari se incred în organizația lor religioasă ca într-o instituție de stăpânire înaltă de autoritate definitivă și dau întâietate tradițiilor religioase a oamenilor morți înaintea Bibliei. În contradicere complectă cu aceasta martorii lui Iehova nu urmează pe niciun om, și nici vreo organizație făcută de oameni sau tradițiilor oamenilor morți. În chestiunea de discuție, ce trebuie privit cu adevărul autoritativ. Biblia sau tradiția religioasă și Ierarhia. Iasă că Dumnezeu să fie adevărat, prin faptul că primesc și urmează cuvântul său scris prin inspirațiune. Când fratele Knorr la ora 16.20 și-a încheiat explicația, a propus următoarea rezoluție:

„Noi, martorii lui Iehova, adunați din multe națiuni la acest congres teocratic al națiunilor vesele în Cleveland, Ohio, USA, în ziua de astăzi de zece August 1946, spunem mulțumită publică lui Iehova pentru faptul de a fi adunați și exprimăm înaintea sa și regelui său uns următoarea rezoluție: (aplauze puternice).

Că noi vom continua până la sfârșitul acestui timp de după război să păzim neprihănirea noastră față de împărăția lui Iehova prin Christos Isus, ca

(Urmarea în pagina 50)

(continuare din pag. 50)

la rezoluție. La întrebarea, cine votează împotriva primirii, n'a întrerupt nici măcar un singur nu tăcere fără respirație. Conform acestei însărcinări rezoluția trebuie prezentată președintelui Harry S. Truman*).

Oameni tineri, copiii multor creștini consacrați au fost cuprinși în aranjamentul de mai sus și în rezoluțiune. Ce pot să facă părinții creștini în acest timp critic pentru a pregăti pe copiii lor de a servi pe Dumnezeu și de a lua o poziție credincioasă întocmai ca servii tineri de mai sus ai evangheliei? La această întrebare s'a răspuns just în cuvântarea ce a urmat la ora 20:30 despre tema „Copii în timpul sfârșitului”. Această cuvântare a vice președintelui corporațiunii Pennsylvaniai a Societății a fost spre mare mângâiere părinților creștini.

ZIUA PĂCII UNIVERSALE (Duminică 11 August)

Această zi a pus congresului de fapt coroana. Într-un timp masele de popor veneau cu grămada ca acum, care a fost înainte de amiază, au ținut cuvântări de câte 20 de minute: L. R. Brändt din căminul de misiune în Camaguey; P. Chapman din Canada; R. M. Gonzales din Havana; E. Nironen din Finlanda; D. Haslett din Hawaii; J. L. Bourgeois din Mexiko-City și P. D. M. Rees din Australia. Aceasta a fost un dejun spiritual hrănitor.

Dela ora 14 au venit din auditoriu sunetele orgii; între timp masele de popor veneau cu grămada ca să audă cuvântarea publică foarte mult anunțată „Prințul Păcii” de N. H. Knorr. La ora 14:30 orchestra congresului compusă din 160 de muzicanți, care luase loc în arenă, a oferit o prezentare muzicală de cântări exersate ale împărăției, cari au fost primite cu aplauze repetate. Erau deja prezenți cam la 75.230 de ascultători, totuși tot mereu alte mase veneau și au ocupat în cele din urmă până la trei sferturi și spațiile neacoperite până acum. Peste 80.000 de vizitatori au umplut stadionul, sălile marginase, inclusiv lagărul de automobile-locuințe.

Un aplauz puternic a răsunat prin stadion când vorbitorul, fratele Knorr, a trecut peste terenul de sport și s'a urcat pe tribună, pe care luaseră deja loc mulți reprezentanți ai Societății. Peste două minute a fost ora 15. Președintele Suiter a spus cântarea „Stai de partea lui Iehova”. După această prezentare frumoasă președintele a prezentat pe vorbitor, care a început acum să vorbească. N'a durat mult și aplauze au întrerupt vorbirea.

În dovadă clară a identificat vorbitorul pe prin-

țul păcii, Christos Isus, împotriva căruia conspirația mondială prezintă a adunat pe toate națiunile în opoziție. Dar prințul este „Imanuel” („Dumnezeu este cu noi”). Nașterea sa a fost un semn al biruinței; și așa de sigur cum a fost născut el înainte cu nouăsprezece sute de ani și a biruit lumea, așa de sigur va fi zărobită în bucăți conspirația rușinoasă în Armaghedon. „Prințul Păcii” va domni atunci pentru totdeauna, și pace durabilă, siguranță și bună stare va fi partea tuturor locuitorilor ascuțitori ai pământului. De aceea toți, cari posedă o cunoștință, vor scăpa de nimicire împreună cu această conspirație mondială, prin faptul că-și pun încrederea în Iehova Dumnezeu. Ei îi vor da onoarea, prin faptul că speră în el, că-și va duce scopul în curnd la un sfârșit glorios. Ei vor lua loc de partea guvernului ce va dura veșnic a prințului păcii al său și se vor ruga și vor nădăjdui în el, că va întemeia o stăpânire veșnică a păcii spre slava neperitoare a lui Iehova, a lui Dumnezeu”.

Cuvântările i s'a arătat o astfel de atențiune, că atunci când președintele a amintit în cuvântul său de încheiere, că ea este publicată cu textul complet în ultima ediție a „Messenger”-ului, din care fiecare persoană prezintă poate primi un exemplar gratuit, aceasta a provocat aplauze generale; 200.000 de exemplare au fost aduse, o mare parte din ele pentru aceea, cari vor dori mai multe exemplare. După aceea președintele a mulțumit în numele întregului congres locuitorilor Clevelandului pentru ospitalitatea dovedită, prin faptul că au pus la dispoziție în casele lor cvartir.

Mii de participanți la congres au părăsit după aceea orașul pentru a face călătoria lungă acasă; totuși 50.000 au rămas în urmă, cari au voit să asiste la ultima adunare, care s'a dovedit a fi una din cele mai frumoase părți a congresului. Ea a lăsat pe frați să se întoarcă fără mâhnire la casele și la teritoriile lor. La ora 19:30 servul de congres C. R. Hessler a făcut un raport, care a descoperit multe fapte despre pregătirile și aranjamentele congresului precum și despre cursul său. Acest raport a cuprins și raportul de serviciu de campanie al congresului pentru opt zile, și anume: 15.592 de vestitori ca cel mai mare număr într-o zi; 8.346 cărți; 102.919 broșuri; 417 abonamente; 72.854 reviste; 5.704 vizite ulterioare; 346 studii de Biblie la locuință noi începute și 138.733 ore. Fratele Hessler a trebuit cu mree greu să se stăpânească ca să înceteze și să cedeze locul fratelui Knorr; dar observația sa, că „înainte ca acest congres să se sfârșască, este timp de a te pregăti pentru cel următor”, a provocat aplauze puternice, care a lăsat să se vadă starea de bucurie a participanților congresului.

Fratele Knorr a continuat după aceea tema zilei „Pace universală”. El a accentuat, că poporul lui

*) Avocatul Societății H. C. Covington, însoțit de Ex-Locotenentul E. A. Kennedy și de un alt avocat, a înmănat Vineri, în 6 Septembrie, în timpul orăi de amiază, rezoluția de mai sus a președintelui Truman în Casa Albă. Președintele a spus, că va discuta rezoluția cu procurorul general al Statelor Unite.

chova sub „prințul păcii” al său în timpul de acumina trebuie să aibă în sânul său pace și armonie. El a revenit la rezoluția de ieri de după masă și a amintit tuturor îngrijirile deosebite ale Domnului, noile publicații făcute de cunoscut în decursul congenerale pe țări, la cari speră să asiste, și anume în Australia și în anumite părți ale Orientului. Și după aceea vor urma adunări generale în diferite state ale Europei, ale căror frontiere sunt deschise, până ce o adunare generală în Anglia formează încheierea. El a invitat pe frații americani la aceste adunări generale europene, dar nu pentru a-i opri prin aceasta dela adunarea generală ce va avea loc în Statele Unite. Și deoarece partea de răsărit a lui USA, în anii trecuți a fost preferată așa de des, următorul congres va avea loc pe coasta pacifică, în California. Această anunțare din urmă a provocat strigăte de bucurie puternice. Acum a fost timp de a aduce la încheiere congresul, și fraților li s'a adus încă odată aminte, că 'Dumnezeu este cu noi'.

S'a cântat cântarea „Sion, oraș frumos... În palatele tale să fie liniște și bună stare, da bună starea să te umple cu totul, dacă cauți numai binele tău pe urmele Maestrului tău, și din pricina casei Dumnezeului nostru". După aceea fratele Knorr a rostit o rugăciune, și la ora 21.07 totul s'a sfârșit.

CONFERINȚĂ DE DUPĂ CONGRES

Mulți servi ai succursalelor și alți frați, cari sunt destinați pentru succursalele străine, au venit după congres deadreptul la Școala de Biblie — Turnul de Veghere Gilead, unde sub președinția fratelui

Knorr a avut loc o conferință de 5 zile, cu privire la interesele împărăției în diferite țări. S-a vorbit despre aceea, cum poate fi aranjat lucrul servilor pentru frați și al servilor teritoriali. Destul de mult timp a cerut și discutarea organizării birourilor de succursală, a lucrării pionerilor, a căminurilor de misiune și ceea ce privește întinderea generală a lucrării. 54 de frați au asistat la aceste discuții, cari s'au dovedit foarte de folos. Trei înainte de mese au fost consacrate discutării lucrurilor, cari privesc pe toate birourile succursalelor. După masă unii participanți au primit ocazie să discute cu președintele lucrurile privitoare în mod special la țările lor.

Înainte de congres cei mai mulți participanți la conferință au avut privilegiul să vadă modul de a lucra în biroul și instalațiile de tipografie din Brooklyn, New York precum și să viziteze căminul Bethel al familiei cartierului general. Multe întrebări cari au rezultat din aceasta au fost discutate la conferință și s'a dat răspuns la ele. Dintre frații ce-au luat parte la conferința din Școala de Biblie Gilead au rămas mulți acolo, ca să facă un curs cu a opta clasă a celor ce studiază. După terminarea cursului vor primi o altă școlare în căminul Bethel și în tipografie. Prin aceasta vor fi fără înjoială echipați să facă lucrarea în țările lor în mai mare unitate și asemănare a credinței, așa că totul va servi ca niciodată mai înainte singurului mare cerc de interese, și anume împărăției lui Iehova prin Christos Isus.

Watchtower din 1 Octombrie 1946.

A VIZ:

Noua carte de cântări cu note în limba română este în pregătire și în curând va fi gata. Prețul ei va fi aproximativ prețul de astăzi a trei reviste. Prețul definitiv nu-l putem ști din cauză că materialele și mâna de lucru se urcă dela o zi la alta. Dacă prețului unei cărți de cântări va fi mai mare decât cel anunțat mai sus, vom anunța la timp, iar dacă va fi mai mic, diferența se va restitui în literatură.

Prin urmare este de dorit ca toate grupele cât și persoanele singurate să-și facă din timp comenzile lor pentru cărți de cântări de câte au nevoie, întrucât se tipărește un număr redus din ea. Comenzile rugăm să se facă cât mai repede trimițându-se la asociație, pe cât posibil și costul lor, pentru a ști câte să tipărim și să nu se scumpească.

Comenzile să fie trimise pe cât se poate prin regiune. Totul să fie clar specificat.

Congresul general teocratic al Martorilor lui Iehova din România va fi ținut anul acesta în zilele de 21 și 22 Iunie la București.